	Les savants du Club des astronomes présidé par le professeur Barbenfouillis s'embarquent pour la Lune dans un obus spatial propulsé par un canon géant. Faits prisonniers par les Sélénites, ils sont emmenés au palais du roi de la Lune. Ils parviennent à se libérer et à rejoindre, non sans mal, leur obus. De retour sur Terre, ils tombent dans la mer où ils sont accueillis avec les honneurs. Décorés publiquement, ils exposeront un sélénite prisonnier qui était resté accroché à l'obus !

http://sfstory.free.fr/films/voyagedanslalune.html
	Lors d'un colloque d'astronomie, le professeur Barbenfouillis crée l'événement en faisant part à l'assemblée de son projet de voyage dans la Lune. Il organise ensuite la visite à ses confrères de l'atelier où l'obus spatial est en chantier. Il sera propulsé en direction de la Lune au moyen d'un canon géant.
Le lancement réussit. Les six astronautes embarqués découvrent l'environnement lunaire et assistent à un lever de terre. Faits prisonniers par les Sélénites, population autochtone de la Lune, ils parviennent cependant à s'échapper. L'un des poursuivants reste accroché au fuselage de l'obus qui a repris le chemin de la Terre. De retour, les savants sont accueillis en héros et exposent triomphalement leur capture.

http://wapedia.mobi/fr/Le_Voyage_dans_la_lune


	EN ANGLAIS:
The movie opens with a Scientific Congress in which Professor Barbenfouillis (played by Melies) tries to convince his collegues to take part in a trip to explore the moon. Once his plan is accepted, the expedition is organized and the scientists are sent to the moon on a space ship. The missle-like ship lands right in the eye of the moon, which is represented as an anthropomorphic being. Once on the surface, the scientists soon meet the hostile inhabitants, the Selenites, who take them to their King. After discovering that the enemies easily disappear in a cloud of smoke with the simple touch of an umbrella, the French men manage to escape and return to earth. They fall into the ocean and explore the abyss until they are finally rescued and honored in Paris as heroes.
http://www.imdb.com/title/tt0000417/synopsis


