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p 142241z sep 95 [septiembre 14 de 1995]


de:  dia washington dc


...








p 142101z sep 95 [septiembre 14 de 1995]


de:  uscincso ... [commander-in-chief, united states southern command – comandante en jefe, comando sur de eeuu]


para:  aig [address indicator group – grupo indicador de dirrecciones]
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/******************* mensaje coordinado ********************/


cuerpo


asunto:    resumen de inteligencia del comando sur de estados unidos para el 13 de septiembre de 1995  (u)








1.    (u)  este mensaje contiene asuntos entregados al grupo del comando sur el 12 y 13 de septiembre de 1995.





parte i--esta parte contiene asuntos seleccionados de interés de toda la aor [area of operations – area de operaciones]. los puntos son resúmenes de informes de una sola fuente y artículos de la prensa. los comentarios de analista están incluidos según se requieran.
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2.    (c/nf)  [censurado]
































3.    (c)   [censurado]






































4.    (c/nf)   [censurado]



























































5.    (c)   [censurado]
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[censurado]




















6.    (c/nf)   [censurado]












































7.    (s/nf)   [censurado]















































8.    (c)   [censurado]
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[censurado]


9.    (c)   [censurado]





/************** comienzo de la sección 002 ***************/





a.   (u)  la ix cumbre presidencial del grupo de río se llevó a cabo en quito, ecuador, del 4 al 5 de septiembre, seguida de cerca por la vii reunión del consejo presidencial andino, también en la capital ecuatoriana el 5 de septiembre. a la cumbre de río asistieron los presidentes de argentina, bolivia, chile, colombia, ecuador, méxico, nicaragua, panamá, paraguay, perú, uruguay venezuela, y el vicepresidente de brasil, y el vice primer ministro de trinidad y tobago. los no miembros panamá, trinidad y tobago y nicaragua asistieron como observadores.





b.    (u)  los asuntos principales de discusión en la cumbre de río incluyeron la corrupción, el consumo y tráfico de drogas, el terrorismo, la democracia, los derechos humanos, la economía y la integración regional. las reuniones concluyeron con la “declaración de quito” que compromete a los participantes a:


-- fortalecer la democracia, luchar contra la corrupción, condenar el terrorismo y erradicar la pobreza.


-- luchar contra el tráfico de narcóticos, el lavado de dinero y el tráfico de armas y de químicos precursores (de las drogas).


-- apoyar las negociaciones pacíficas de los conflictos regionales


-- extender las conversaciónes con la eu [european union--unión europea] a los asuntos económicos, sociales, educativos y la transferencia de tecnología; atraer las inversiones de capital de la eu y promover los negocios con la eu.


-- reconocer la importancia de la cumbre de las américas y cumplir con sus compromisos.


-- apoyar una declaración de los derechos del mar.


-- promover un área de libre comercio de américa latina y el caribe para 2005.


-- impedir que las fluctuaciones financieras internacionales afecten los mercados regionales.


-- demandar la suspensión de las pruebas nucleares francesas y chinas y apoyar los esfuerzos mundiales par ala eliminación de los armamentos nucleares.





además de todo esto, los presidentes del grupo de rìo apoyar la creación de una comunidad de naciones latinoamericanas que incluiría la ciudadanía común y eliminaría las barreras comerciales, y los presidentes de bolivia y chile se pusieron de acuerdo en trabajar para el restablecimiento de las relaciones cortadas desde que bolivia perdió su acceso al mar durante la guerra del pacífico en 1879.


	


c.    (u)  la cumbre de río fue seguida por la vii reunión del consejo presidencial andino a la cual asistieron el 5 de septiembre los presidentes de bolivia, colombia, ecuador, perú y venezuela, y que produjo el “acta de quito”. este acuerdo provee un marco para la reforma de las instituciones del pacto andino, fortalece los mecanismos de control del pacto, y brinda un camino para una mayor integración. al mismo tiempo los presidentes andinos recibieron favorablemente la solicitud de ingreso de panamá. por ahora, panamá tendrá status de observador.





d.    (c/nf)  [censurado]
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[censurado]





10.    (u)  guatemala--red militar de inteligencia humana cambia de nombre, pero no la misión.





a.    (s/nf)   durante su discurso al país en el día del ejército, el 20 de junio de 1995, el presidente ramiro ((de león)) carpio anunció que desmantelaría el sistema de comisionados militares establecido hace 35 años. el 14 de septiembre de 1995 se llevará a cabo una gran ceremonia de asignación de nuevas comisiones en la brigada mariscal zavala de ciudad de guatemala. el personal superior y los jefes de unidades de los comisionados vendrán a la ciudad para esa ceremonia. al mismo tiempo, los comisionados restantes serán decomisionados en ceremonias que se realizarán en bases y zonas militares.





b.     (s/nf)   las autoridades guatemaltecas informan oficialmente que hay 8.000 comisionados; sin embargo las fuentes de inteligencia calculan que más de 30.000 individuos son parte de la red, lo cual la hace casi igual al contingente calculado del ejército guatemalteco (33.000). los comisionados son “los ojos y los oídos” de los militares. proporcionan al oficial de inteligencia de cada comando y zona militar un sostenido flujo de información de humint [human intelligence–inteligencia humana] sobre los insurgentes, supuestos simpatizantes de los insurgentes y actividades criminales. en el curso de sus tareas para el ejército los comisionados han cometido abusos de derechos humanos o han participado en ellos. en las áreas urbanas, hay individuos económicamente poderosos e influyentes que son parte del sistema de comisionados. para los guatemaltecos que viven en áreas rurales, los comisionados son el símbolo de la autoridad política y del poder militar.





c.     (s/nf)     la decisión del presidente de león de eliminar a los comisionados responde a su deseo de mejorar la imagen de los derechos humanos de guatemala a medida que él se aproxima al término de su presidencia. el presidente quisiera reparar el daño causado a las relaciones entre eeuu y guatemala por los casos de michael devine y efraín bámaca. de león quedó decepcionado porque el informe emitido el 16 de julio de 1995 por la misión de verificación de derechos humanos de las naciones unidas en guatemala (minugua) no le dio crédito por su decisión de desbandar a los comisionados. en cambio, el informe indicó que los comisionados cometían abusos y gozaban de impunidad.





d.    (s/nf)    los comisionados militares no tuvieron aviso previo de la decisión del presidente de eliminar sus posiciones. se opusieron a esa acción sobre la base de su opinión de que el gobierno civil no es capaz de mantener la seguridad y el orden público. especialmente en las áreas rurales, donde no hay alcaldes, policía nacional, policía del hacienda o algún otro representante del gobierno, los comisionados juegan un papel crítico en el apoyo al ejército contra actividades insurgentes y criminalesi. muchos comisionados están furiosos por la pérdida posible del prestigio y la seguridad de que gozan en su relación con los militares. dado que son más que informantes pagados, ellos trabajan por el privilegio de portar una identificación militar que les da una autoridad conmensurada. en el peor de los casos algunos comisionados reaccionaron al anuncio de de león con miedo de que el ejército les abandone y enfrentar investigaciones judiciales por abusos a los derechos humanos.





e.     (s/nf)   los militares vieron la decisión del presidente como un intento por socavar su base de poder y colocarlos más directamente bajo
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control civil. el ministro de defensa, general de divisi mario rené ((enríquez)) morales, y el jefe del estado mayor de la defensa nacional, general marco antonio ((gonzález)) taracena, aceptaron  pero no apoyaron con entusiasmo la decisión presidencial. además el ministro de defensa dijo a la embajadora marilyn mcafee que consideraba que era prematuro el desbande de los comisionados antes de la firma de un acuerdo de paz con la unión revolucionaria nacional guatemalteca (unrg). el ministro tenía la esperanza de conservar esto como una pieza de regateo en las negociaciones. además, el desbande de los comisionados sin el establecimiento de una organización que los reemplace, destruiría totalmente la extensa red de recolección de humint del ejército y daría una gran ventaja a la urng. además de perder sus “ojos y oídos”, el ejército estaría enfrentado a un significativo problema de contrainteligencia. la urng intentó








/*********** comienzo de la sección 003 ***********/





reclutar a los comisionados para convertirlos en sus propios informantes, poco después del anuncio del presidente de león el 30 de junio. después de la decisión del presidente, el estado mayor de la defensa nacional y el estado mayor presidencial revisaron las opciones y diseñaron un plan para retener a los comisionados y sus importantes funciones de apoyo bajo un título y una estructura de organización diferentes.





f.     (s/nf)  originalmente, se hicieron planes para incorporar a los comisionados en el sistema de la reserva militar, pero el ejército reconoció que este cambio era demasiado transparente y probablemente dejaría a los militares expuestos a las críticas de los activistas de derechos humanos y los grupos de observadores internacionales. por lo tanto, se ha desarrollado una nueva estrategia que, en opinión del ejército, permite negar [su existencia] si surgen denuncias de retener a los comisionados. los oficiales de inteligencia de cada comando están compilando una lista de todos los comisionados que han provisto información de interligencia, y una segunda lista de los comisionados que han causado problemas o no han sido productivos para los militares. la dirección de inteligencia (d-2) en el estado mayor de la defensa nacional, mantiene una lista maestra de todos los “colaboradores”, los comisionados que han prestado servicios útiles. estos individuos recibirán tarjetas [para el porte] de armas de parte de departamento de control de armas y municiones, y tarjetas de identificación que les darán acceso a los clubes de oficiales y privilegios en los comisiariatos militares. hay informes de que más de 25.000 colaboradores serán retenidos y tendrán un papel “invisible” dentro del ejército.





g.     (s/nf)   el presidente de león encabezará la ceremonia del 14 de septiembre en ciudad de guatemala y lo hará un evento de prensa equiparable a la celebración cada año del dìa del ejèrcito. el presidente quiere mejorar la imagen de derechos humanos de guatemala y las relaciones con estados unidos mediante la eliminación de los comisionados militares. pero los “cambios” son sólo cosméticos. la falta de reforma sustancial desacreditará los esfuerzos del presidente por atribuirse avances en materia de los derechos humanos.





h.     (s/nf)   el ejército desarrolló un plan que mantiene una relación estrecha entre los antiguos comisionados, ahora llamados “colaboradores” y las fuerzas armadas. este plan preserva la valiosa red de recolección de humint para la vigilancia de la actividad subversiva.





I.     (s/nf)   las fuerzas armadas están usando la decisión del presidente como una





�
página:0240





oportunidad para mejorar su recolección de inteligencia. se está elaborando una lista de todos los colaboradores para mejorar su organización, y muchos individuos que no han llevado a cabo un servicio efectivo o puedan haber causado problemas, no serán mantenidos. [censurado]





las preguntas en relación con este mensaje pueden dirigirse a [censurado] o [censurado].





clasificado por: fuentes multiples
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